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BAROMÈTRE DE L’INSTITUT PAUL DELOUVRIER  
LES FRANÇAIS ET L’ENVIRONNEMENT 

NOTE DE SYNTÈSE 

LES PRIORITES ASSIGNEES PAR LES FRANÇAIS AUX POUVOIRS PUBLICS EN MATIERE 
D’ENVIRONNEMENT  

Le trio de tête des actions environnementales prioritaires pour les Français reste identique à 
celui de 2022, avec toutefois un recul sur chacune d’elles. En lien avec l’actualité́ de ces derniers 
mois, la prévention des catastrophes naturelles gagne 5 points et se hausse à 27%.  

 
 

L’OPINION SUR L’ACTION DE L’ÉTAT EN MATIERE D’ENVIRONNEMENT  

L’opinion à l’égard de l’action de l’État en matière environnementale est en forte hausse. 
Malgré́ ces hausses, quatre domaines d’action restent jugés négativement : l’encouragement à 
un changement dans l’agriculture, la réduction de la pollution des océans, des nuisances sonores 
et l’orientation des négociations internationales.  

L’opinion sur l’ensemble des dimensions testées est en hausse. Les plus jeunes sont souvent 
plus cléments dans leurs jugements.  

Dans cette hausse globale, les items arrivent sont très groupés, sauf la dimension autour du 
recyclage qui est toujours largement en tête. La plus forte hausse concerne la préservation de 
la ressource en eau, qui a connu une forte médiatisation et des débats nourris cette année.  

Verian

Selon vous, en matière d’environnement, et parmi les actions suivantes, sur lesquelles les pouvoirs publics devraient-ils faire porter prioritairement leur effort ? (3 
réponses possibles)
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Les priorités des pouvoirs publics en matière d’environnement
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Le top 3 des actions environnementales prioritaires pour les Français reste identique, bien que l’on note un recul sur 
chacune d’elles. En lien avec l’actualité de ces derniers mois, la prévention des catastrophes naturelles gagne 5 
points et se hausse à 27%.
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Réduire les déchets et favoriser le recyclage 

Encourager une agriculture moins consommatrice d’engrais chimiques et de 
pesticides et une production alimentaire au plus près du consommateur

Préserver les ressources en eau douce (y compris réduire la pollution)

Réduire la pollution des océans

Protéger la biodiversité et les espèces menacées

Prévenir les risques et catastrophes naturels (inondation, sécheresses…) et protéger 
les victimes

Réduire la pollution de l’air

Réduire la consommation d’énergie fossile dans les logements (changement de 
chaudière, fenêtres…)

Orienter et accélérer les négociations internationales sur la lutte contre les 
changements climatiques

Encourager les modes de déplacement les moins polluants

Réduire les nuisances sonores

Rien de tout cela
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Evolution  
2022

Les Français et l’environnement

Base : ensemble (1000)

26% Symp. de Gauche
13% Symp. RN
12% Agglomération parisienne

29% CSP-
27% Agglomération parisienne
20% 18-24 ans

41% 60 ans et plus
35% Ruraux
21% CSP-

22% Moins de 35 ans

37% 18-24 ans

27% CSP+

18% Symp. de Gauche

30% CSP-
18% Moins de 35 ans

35% Ruraux
33% 65 ans et plus

37% 18-24 ans
35% Ruraux
35% Symp de Droite

18% Agglomération parisienne
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POUVOIRS PUBLICS ET ENVIRONNEMENT : PRIORITES ET OPINION SUR L’ACTION CONDUITE  

La réduction des nuisances sonores et à la fois la priorité la moins citée et celle qui suscite 
l’opinion la plus défavorable. 
A l’inverse, le recyclage des déchets est à la fois une des priorités les plus citées et le plus 
positivement jugée.  
L’encouragement de l’agriculture à réduire l’usage de pesticides et d’engrais et à offrir une 
production alimentaire au plus près du consommateur est l’attente la plus forte, mais l’action 
des pouvoirs publics n’est pas jugée positivement.  

L’IMPACT PERÇU D’UN CERTAIN NOMBRE D’ACTIONS SUR L’ENVIRONNEMENT  

Les gestes simples, qu’ils soient quotidiens ou non, sont toujours les plus valorisés par les 
Français qui leur attribuent un impact fort sur l’environnement. Les niveaux sont globalement 
stables cette année encore. Les actions les plus engageantes et qui demandent des efforts sont 
en revanche perçues comme ayant un impact limité.  

Un réel clivage générationnel : les plus jeunes perçoivent un plus grand impact sur les actions 
demandant de changer durablement les habitudes telles que limiter sa consommation de viande, 
les achats en ligne et livraison à domicile... tandis que les plus âgés plébiscitent les actions 
simples et ancrées depuis plusieurs décennies.  

ÉVOLUTION DE L’IMPACT PERÇU D’UN CERTAIN NOMBRE D’ACTIONS SUR L’ENVIRONNEMENT  

L’impact perçu du recyclage, du choix des légumes de saison et des produits fabriqués loin 
continue son recul. Les actions les plus débattues dans l’espace médiatique et prescrites par les 
organisations écologistes restent en recul. On note que la limitation des achats en ligne 
progresse tout de même de 5 points.  

Verian

Avez une très bonne opinion, une opinion plutôt bonne, une opinion plutôt mauvaise, ou une très mauvaise opinion de l'action de l’Etat pour…
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Evolution de l’opinion sur l’action de l’Etat en matière d’environnement
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Dans cette hausse globale, les items arrivent désormais dans un mouchoir de poche sauf la dimension autour du
recyclage qui est toujours largement en tête. On note toutefois que la plus forte hausse concerne la préservation
de la ressource en eau, qui a connu une forte médiatisation et des débats nourris cette année.

Les Français et l’environnement

Base : ensemble (1000)
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Réduire les déchets et favoriser le recyclage

Préserver les ressources en eau douce (y compris réduire la pollution)

Réduire la consommation d’énergie fossile dans les logements 
(changement de chaudière, fenêtres…)

Protéger la biodiversité et les espèces menacées

Encourager les modes de déplacement les moins polluants

Réduire la pollution de l’air

Prévenir les risques et catastrophes naturels (inondation, 
sécheresses…) et protéger les victimes

Encourager une agriculture moins consommatrice d’engrais 
chimiques et de pesticides et une production alimentaire au plus près 
du consommateur
Réduire les nuisances sonores

Réduire la pollution des océans

Orienter et accélérer les négociations internationales sur la lutte
contre les changements climatiques
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LES COMPORTEMENTS QUE LES FRANÇAIS ONT ADOPTES OU SONT PRETS À ADOPTER  

Les quatre actions les plus pratiquées par les Français restent les mêmes. On note une forte 
évolution concernant le fait d’éviter des achats produits lointains, qui en contexte d’inflation 
recule de 5 points. La limitation des achats en ligne et des livraisons à domicile est, elle, en 
hausse, liée à un effet post-covid, à la baisse de consommation des ménages et 
vraisemblablement à une médiatisation accrue de cette action.  

INQUIÉTUDES VIS-À-VIS DES PHÉNOMÈNES LIÉS AU DÉRÈGLEMENT CLIMATIQUE  

Liés à l’actualité lors du sondage deux items sont en forte hausse cette année : les inondations 
et les tempêtes. Le phénomène le plus redouté reste la sècheresse et le manque d’eau. Un 
quart des Français le citent en premier. On remarque là aussi un écart générationnel, les plus 
jeunes étant plus inquiets de phénomènes globaux, tandis que leurs ainés le sont d’événements 
à l’impact direct.  

 
 

Matthieu DELOUVRIER – Administrateur de l’Institut Paul Delouvrier 
Guy SNANOUDJ – Seccrétaire général de l’Institut Paul Delouvrier 

Verian

Selon vous, chacune des actions suivantes peut-elle avoir un impact positif sur l’environnement et les changements climatiques ?
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Evolution de l’impact perçu d’un certain nombre d’actions sur l’environnement
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L’impact perçu du recyclage, du choix des légumes de saison et des produits fabriqués loin continuent leur recul, 
les actions les plus débattues dans l’espace médiatique et prescrites par les organisations écologistes restent en 
recul. On note que la limitation des achats en ligne progresse tout de même de 5 points.
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Trier systématiquement ses déchets

Privilégier les fruits et les légumes locaux et de saison même si cela
réduit son choix

Faire des travaux de rénovation de son logement

Eviter d'acheter des produits fabriqués dans des pays lointains même 
s’ils sont moins chers

Limiter sérieusement les déplacements en avion

Limiter la climatisation dans son logement à une température de 26°

Recourir à des énergies renouvelables pour se chauffer ou pour
produire son électricité même si cela coûte plus cher

Ne plus prendre de bains et raccourcir la durée de ses douches

Limiter le chauffage dans son logement (en baissant la température
de 2° ou 3°)

Prendre plus souvent les transports en commun même si cela rallonge
son temps de trajet

Limiter les achats en ligne et les livraisons à domicile

Limiter sa consommation de viande

Réduire le temps passé à regarder des vidéos à la demande et à
jouer en ligne

Les Français et l’environnement

Base : ensemble (1000)

Verian

Les sécheresses, le manque d’eau

Les pics de chaleur, les épisodes de canicule

Les inondations

Les tempêtes

Les feux de forêt

La montée du niveau de la mer et l’érosion du 
littoral

Le recul de la biodiversité

L'apparition de gelées tardives

Je ne sais pas

Aucun
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Inquiétudes vis-à-vis des phénomènes liés au dérèglement climatique
Lié à l’actualité lors du terrain, deux items sont en forte hausse cette année : les inondations et les tempêtes. Le 
phénomène le plus redouté reste la sècheresse et le manque d’eau, un ¼ des Français le citent même en premier. On 
remarque là aussi un écart générationnel, les plus jeunes étant plus inquiets de phénomènes globaux, tandis que leurs 
ainés le sont d’événements à l’impact direct.
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Parmi les phénomènes extrêmes suivants liés au dérèglement climatique, lesquels vous inquiètent le plus ? 
En premier ? Et ensuite ?

% Au total
% En premier

Evolution 
2022
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Les Français et l’environnement

Base : ensemble (1000)

52% Nord-Est

17% 18-24 ans
1% 65 ans et plus

50% 18-24 ans
35% 65 ans et plus

49% 65 ans et plus
34% 18-24ans

48% CSP+
48% Sud-Est
47% Sud-Ouest

34% 18-24 ans

66% 65 ans et plus
65% Sud-Est
48% 18-24ans
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Rapport consultable : 
-  sur le site de l’Institut de la Recherche de la Caisse des Dépôts : 

https://www.caissedesdepots.fr/blog/auteurs/Institut_pour%20la%20recherche 
- sur le site de l’Institut Paul Delouvrier : https://www.delouvrier.org/travaux/barometres 

 
Sondage réalisé par VERIAN (ex-Kantar public) les 5 et 6 décembre 2023 sur un échantillon 
national de 1 000 personnes représentatif de l’ensemble des résidents en France âgés de 18 ans 
et plus. 
 
 


